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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 23 DE ABRIL DE 2024. 

 
Às quinze horas do dia vinte e três do mês de abril do ano de dois mil e vinte e 
quatro, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Valdiro Oiticica efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício nº 66/2024, datado 
de 23 de abril, da Prefeitura de Valença, assinado pelo Prefeito Jairo Baptista, 
enviando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 15/2024, que 
“Dispõe sobre a doação de terreno público para a Associação dos Agentes de 
Endemias, e dá outras providências”. Ofício desta Casa, datado de 22 de abril, 
assinado pelos membros da Mesa Diretora da Câmara de Valença, enviando 
para apreciação e votação do plenário o Projeto de Lei nº 21/2024, que “Dispõe 
sobre a criação de Cargo Comissionado no Quadro de Pessoal da Câmara 
Municipal de Valença e altera dispositivos da Lei Municipal nº 2.476/2017”. Ofício 
desta Casa, datado de 22 de abril, assinado pelo Vereador BENVINDO LUZ, 
encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto de Decreto 
Legislativo nº 15/2024, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à Sra. 
Diovana Oliveira dos Santos”. Ofício desta Casa, datado de 22 de abril, assinado 
pelo Vereador BERTOLINO JÚNIOR, encaminhando para apreciação e votação 
do plenário o Projeto de Decreto Legislativo nº 16/2024, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Antônio Alexandre Barbosa Santos”. Projeto de Lei 
nº 15/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público para a para o Instituto 
Quintas Feministas, e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo. 
Projeto de Decreto Legislativo nº 13/2024, que “Concede Título de Cidadã 
Valenciana à Sra. Vanessa Meira Guedes Fonseca”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decretos Legislativo nº 14/2024, que 
“Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Damásio Bispo dos Santos”, de 
autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. Projeto de Decreto Legislativo nº 
11/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. Walberes Braga 
Silva Junior”, de autoria do Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Projeto de Decreto 
Legislativo nº 12/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Jorberto Oliveira do Bomfim”, de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA. 
Proposições subscritas de autoria do Vereador RYAN COSTA propondo a 
aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. Ao Dr. Julielton Silva pela grande 
contribuição econômica e social com a identificação dos fungos Cytospora 
Eugeniae e o Chrysoporthe Cubensis como causadores da morte súbita dos 
craveiros em Valença e região; 2. Ao Dr. José Luiz Bezerra pela orientação na 
pesquisa de Doutorado com o Dr. Julielton Silva que identificou os fungos 
Cytospora Eugeniae e Chrysoporthe Cubensis como causadores da morte súbita 
dos craveiros em Valença e região. Proposição subscrita de autoria do Vereador 
VALDIR SILVESTRE apresentando indicação formulada destinada à Ministra da 
Saúde, Nísia Trindade, e para a Deputada Federal Alice Portugal, em que solicita 
o aumento da cota de tratamento no programa de glaucoma; Proposições 
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Subscritas de autoria do vereador CRISTIANO BARBOSA apresentando quatro 
indicações formuladas: 1. Que o Saae coloque uma grade na boca de lobo na 
subida da ladeira do bairro da Urbis, ao lado da Escola Educativa; 2. Que a 
Secretaria de Infraestrutura faça o serviço da rede de drenagem e da rede 
coletora de esgoto, e com a pavimentação da metade do Caminho 11, na Urbis; 
3. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, faça uma operação 
tapa-buracos na Praia de Guaibim, pois algumas vias como no início da Av. 
Taquari, está em péssimas condições, com muitos buracos; 4. Que a Secretaria 
de Infraestrutura, faça o reparo da pavimentação na subida da ladeira da Urbis, 
ao lado da Escola Educativa. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. 
Presidente anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a 
comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma os seguintes 
vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a 
Secretaria Municipal de Promoção Social esclareça a esta Casa sobre um vídeo 
que está circulando nas redes sociais em que mostra uma senhora acamada em 
sua casa após cair de uma escada existente nessa, portanto se faz necessário 
a elucidação desse incidente; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura realize 
melhorias nos quatro cantos de nossa cidade e no distrito do Guaibim; 3. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens promova ações que melhorem as condições 
das nossas estradas rurais; 4. Que a Secretaria de Segurança Pública do Estado 
da Bahia (SSP-BA) reforce a segurança pública em Valença; 5. Que o Prefeito 
Jairo Baptista planeje a organização dos ambulantes, buscando uma solução 
que respeite tanto os trabalhadores quanto o ordenamento urbano. ANTÔNIO 
HERALDO “LELO” apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito 
autorize a urgente reforma da escola municipal Santos Dumont, na comunidade 
de Saruê, Distrito de Serra Grande; 2. Que o Prefeito, através da Secretaria de 
Estradas e Rodagens, realize a recuperação das estradas da zona rural, 
principalmente dos ramais que estão em estado crítico, a exemplo das regiões 
de Contendas e da Várzea; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, realize melhorias estruturais na ponte Dr. José Coutinho Franco 
(ponte da CVI); 4. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, realize 
a recuperação da Rua Dalmo Dias, que dá acesso ao Amparo pela CVI. 
BENEDITO DE SOUZA SILVA apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o 
Prefeito envide esforços para providenciar o pagamento do piso salarial dos 
professores em todos os níveis, de forma linear; 2. Que o Prefeito, através de 
sua Secretaria Municipal de Educação, providencie o pagamento dos precatórios 
dos professores de nossa cidade, a exemplo da cidade de Nilo Peçanha; 3. Que 
a Secretaria Municipal de Ordem Pública altere o sentido da mão da Rua Direta 
da Bolívia para mão única, com retorno pela Rua Bernadete Queiroz Neri, a fim 
de melhorar o trânsito daquela via; 4. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura, realize a pavimentação asfáltica na Rua Bernadete Queiroz 
Neri, no bairro da Bolívia. RYAN SOUSA COSTA comentou sobre a resposta do 
Núcleo de Endemias e Vigilância Sanitária de Valença sobre a indicação do Edil 
realizada no último dia dois de abril em que pediu investigação e consequente 
providências sobre o mau-cheiro originado no depósito/garagem da empresa de 
limpeza urbana Sierra, localizada no Loteamento Bahia, e que vem sendo motivo 
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de queixas dos moradores daquela vizinhança, que, para surpresa de Costa, foi 
informado que a competência de tal ação não é daquele núcleo e sim da 
Secretaria de Infraestrutura. Para Ryan, essa resposta é “estranha”, pois é um 
caso de saúde pública. “Quem autoriza o alvará sanitário para aquele tipo de 
atividade comercial funcione dentro de uma comunidade residencial?”, pontuou 
o Edil, dizendo que não vai desistir desse caso. E apresentou uma indicação 
verbal em que parabenizou o município vizinho de Nilo Peçanha, na pessoa de 
sua prefeita Jaqueline Soares, pelo pagamento dos precatórios do Fundef aos 
professores da rede municipal de ensino, fazendo de Nilo Peçanha o primeiro 
município da região Baixo Sul do Estado a pagar 80% do valor total devido, com 
20% a mais do que os 60% exigidos por lei. CLÓVIS JÚNIOR apresentou quatro 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura fiscalize e cobre 
celeridade junto à empresa Sierra, no que tange à limpeza da cidade, pois a 
mesma está suja e com as constantes chuvas, essa sujeira vai, inevitavelmente, 
ser arrastada para as bocas-de-lobo, que irão entupir e causar alagamentos e 
transtornos para nossa comunidade; 2. Que o Prefeito aproveite esse período 
chuvoso para planejar e organizar a Secretaria de Estradas e Rodagens visando 
a próxima temporada de estiagem, programando as ações necessárias para a 
recuperação das estradas da zona rural; 3. Que o Prefeito promova um melhor 
planejamento junto à Secretaria Municipal de Educação no sentido de ordenar o 
transporte escolar, principalmente da zona rural, haja vista que as comunidades 
estão sofrendo com esse problema, a exemplo da região do Canta Galo, onde 
os alunos estão há uma semana sem participar das aulas por falta de transporte 
escolar; 4. Que o Secretário de Infraestrutura faça uma visita até o distrito de 
Guaibim a fim de tomar as intervenções necessárias com relação aos constantes 
alagamentos que vem ocorrendo naquela localidade, principalmente nos 
loteamentos Jardim Michele e Santa Tereza, pois ficam mais afastados do centro 
e os moradores vem sofrendo com a falta de atendimento por parte do poder 
público. VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA apresentou quatro indicações 
verbais: 1. Que a Secretaria Municipal de Educação dê celeridade na construção 
de uma nova escola na região do Rio Vermelho, haja vista que foi prometido pela 
gestão que a Escola Yvonne Chaves não seria mais reformada, mas sim seria 
construída uma nova unidade escolar naquela comunidade para atender as 
crianças locais; 2. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, entre 
em contato com o Governo Federal para que possa obter a cessão e 
administração do prédio que serviu de sede para a junta do trabalho e para 
o IBGE, localizado na Rua Virgílio Damásio, nº 50, pois se encontra em situação 
de abandono, e, assim, dar uma finalidade social ao mesmo, como transformar 
na sede da Guarda Civil Municipal; 3. Que o Prefeito, através de sua secretaria 
competente, providencie resolver a questão das horas-extras dos motoristas da 
educação. “Vale salientar que ficou acordado que no mês de março voltariam a 
serem pagas as horas-extras dos desses motoristas”, pontuou o Edil; 4. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens dê celeridade na melhoria das estradas das 
comunidades da Capela de São José, Pastinho e Colônia, na região do Orobó; 
5. Que a Secretaria Municipal de Educação, providencie a reforma da escola 
da associação de moradores da região do Rio do Meio e que também possa 
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construir um muro em torno da mesma; 6. Que a Secretaria de Infraestrutura 
cobre da empresa de limpeza pública Sierra, pois a mesma não está realizando 
um bom trabalho no que se diz respeito à capina e roçagem nos bairros da 
cidade; 7. Que a Secretaria Municipal de Educação providencie a construção de 
um muro na quadra poliesportiva da região do Paraná (Orobó) unificando esse 
equipamento à Escola Municipal Manoel Cosme Alves, com o objetivo de 
oferecer maior segurança e a preservação daquele bem público; 8. Que a 
Secretaria de Estradas e Rodagens dê celeridade na construção de uma nova 
ponte na comunidade do Rio do Sul, popularmente conhecida como a “ponte de 
Babau”. O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas aos seus 
respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente 
anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes matérias: 
Projeto de Lei nº 15/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público para 
a Associação dos Agentes de Endemias, e dá providências”, de autoria do Poder 
Executivo. Projeto de Lei nº 21/2024, que “Dispõe sobre a criação de Cargo 
Comissionado no Quadro de Pessoal da Câmara Municipal de Valença e altera 
dispositivos da Lei Municipal nº 2.476/2017”, de autoria da Mesa Diretora. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do regimento interno, encaminha a matéria às 
comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei nº 15/2024, que “Dispõe sobre a doação de terreno público 
para a para o Instituto Quintas Feministas, e dá outras providências”, de autoria 
do Poder Executivo. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação. Usaram da palavra 
os vereadores Fabrício, Valdiro, Ryan, Benedito, Cristiano e Valdir, todos 
parabenizando a iniciativa do Executivo e demonstram júbilo nessa justa ação 
em prol dessa importante entidade. Posto em votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 20/2024, 
que “Considera de Utilidade Pública a Associação de Pequenos Agricultores do 
Rio do Meio”, de autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR. Submetido em 
apreciação e votação, que foi aprovado por unanimidade em segundo e último 
turno, e seguirá como autógrafo para a sanção do Poder Executivo. Processo 
desta Casa, Projeto de Decretos Legislativo nº 11/2024, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Walberes Braga Silva Junior”, de autoria do Vereador 
BERTOLINO JÚNIOR. Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado 
por unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação de Decreto 
Legislativo nº 11/2024 e promulgado pela Mesa Diretora da Câmara. Processo 
desta Casa, Projeto de Decretos Legislativo nº 12/2024, que “Concede Título de 
Cidadão Valenciano ao Sr. Jorberto Oliveira do Bomfim”, de autoria do Vereador 
CRISTIANO BARBOSA. Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado 
por unanimidade em segundo e último turno, tomando a designação de Decreto 
Legislativo nº 12/2024 e promulgado pela Mesa Diretora da Câmara. Processo 
desta Casa, Projeto de Decretos Legislativo nº 13/2024, que “Concede Título de 
Cidadã Valenciana à Sra. Vanessa Meira Guedes Fonseca”, de autoria do 
Vereador BERTOLINO JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável das 
comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação 
que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, 
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Projeto de Decretos Legislativo nº 14/2024, que “Concede Título de Cidadão 
Valenciano ao Sr. Damásio Bispo dos Santos”, de autoria do Vereador 
CRISTIANO BARBOSA. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de 
Decreto Legislativo nº 15/2024, que “Concede Título de Cidadã Valenciana à 
Sra. Diovana Oliveira dos Santos”, de autoria do Vereador BENVINDO LUZ. 
Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. Processo desta Casa, Projeto de Decreto 
Legislativo nº 16/2024, que “Concede Título de Cidadão Valenciano ao Sr. 
Antônio Alexandre Barbosa Santos”, de autoria do Vereador BERTOLINO 
JÚNIOR. Após confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. 
Presidente submeteu-o em apreciação e votação que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno. O Sr. Presidente submete em apreciação e 
votação as proposições subscritas dos senhores vereadores, as quais cito: 
RYAN COSTA propôs a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. Ao Dr. 
Julielton Silva pela grande contribuição econômica e social com a identificação 
dos fungos Cytospora Eugeniae e o Chrysoporthe Cubensis como causadores 
da morte súbita dos craveiros em Valença e região; 2. Ao Dr. José Luiz Bezerra 
pela orientação na pesquisa de Doutorado com o Dr. Julielton Silva que 
identificou os fungos Cytospora Eugeniae e Chrysoporthe Cubensis como 
causadores da morte súbita dos craveiros em Valença e região. Todas as 
proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. 
Presidente verificando não haver quem queira fazer uso da palavra no período 
do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após convocar sessão extraordinária 
para amanhã, 24 de abril, a fim de votar o Projeto de Lei nº 15/2024 do Poder 
Executivo; o Projeto de Lei nº 21/2024 desta Casa, e os Projetos de Decretos 
nºs 13, 14, 15 e 16/2024, desta Casa, agradeceu ao público presente e aos 
vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, e declarou encerrada a sessão. 
Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, 
Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e encaminhada à 
publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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